

POLITICA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Córdoba, un mes	2 pesetas
Provincias, trimestre	6 id.
Extranjero, trimestre	15 id.

Número suelto, 10 cts. - Franqueo concertado

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Córdoba-Mayo de 1931.-Domingo 3

Director: JOAQUÍN GARCÍA HIDALGO

Redacción y Administración: Plaza de la República, 4 :: Teléfono 2022 :: Apartado de Correos 74

Segunda época :: Año II.-Núm 159



La función de las minorías La plaza pública

La función de las minorías

Desde que se constituyó el Ayuntamiento nuestra actitud ha sido expectante. Más bien respetuosa. Hemos acogido con júbilo la entrada en la Casa de la Ciudad de los hombres designados por la República y los hemos alentado. Hemos confiado y confiamos en la buena fe, en la voluntad y en el talento del señor Vaquero. Pero fieles a nuestro propósito insobornable de servir a la República por encima de los hombres, hoy nos encaramos con el municipio para hablar con entera claridad y advertirle los riesgos de no ajustar sus actos a las exigencias imperiosas del primer tiempo de democracia.

El pueblo padece ahora una natural hipersensibilidad política. Avizora los movimientos de sus representados. Estos no deben olvidar que sus nombres han sido sacados de las urnas en las días victoriosas de la idea republicana. Ellos u otros, daba lo mismo: la triunfante era la República. Pues bien, el labor municipal debe ofrecer perspectivas resplandecientes de nitidez. Y temas de novedad. Todo lo que el viejo régimen no ha sido capaz de hacer, que hacerlo la República. Y ha de hacerlo sin vacilaciones, ágilmente, con gracia, fuerza y rapidez.

En los días que lleva el municipio de ejercicio, se ha iniciado un propósito plausible de economías, cuyo primer paso lo ha dado el alcalde, reduciéndose su consignación. Perfectamente. Las secciones de Instrucción Pública, Arbitrios, etc., secundan esta intención. Al mismo tiempo, se intermite en la cuestión del paro forzoso. Y se habla de reorganización de los empleados, reajuste de plantillas, amortización de cargos inútiles, anulación de empréstito, expedientes de responsabilidades, reforma tributaria, etc. Pero se habla más que se hace. Aún no ha habido tiempo. Conformes. Pero nuestro temor radica en el hecho de que muchos de los hombres que rodean al señor Vaquero se mueven con un ritmo que promete poco. Con un ritmo de política sin estilo, muy parecida a la politiquilla de otros tiempos.

En otro lugar de esta plana hablamos con más severidad, porque es necesario. De aquí a las Cortes Constituyentes depende el éxito de la República de la labor de los municipios. En estos no obran con cordura y alteza de miras habrán sido indignos de esta revolución, que el pueblo con tanta avidez y nobleza ha realizado.

Por el Pueblo y por la República nos constituimos en vigilantes del Municipio y no regatearemos aplausos o censuras cuando sea conveniente. Nosotros sí practicamos labor de novedad, porque no estamos atados por el dogmatismo a otra disciplina que la de nuestra conciencia.

rectificar su conducta siempre que ella sea contraria a los intereses de la República. Las funciones de las minorías municipales han de ser de apoyo y de crítica. Del juego de sus opiniones sólo pueden salir acuerdos penetrantes y fecundos. La política puede trazar simbiosis, círculos viciosos a las voluntades, si éstas se sacrifican previamente al concepto de la alianza provisional hasta las Constituyentes. Una mayoría única, sin oposición, pudiera consumir actos irremediables.

No olvidemos que hay grupos en el Ayuntamiento, por ejemplo, el socialista, cuya actuación histórica ha de ser muy delicada, muy densa de conciencia, para ser digna del porvenir.

La plaza pública

Córdoba, que es una ciudad clásica, en el sentido de haber acunado civilizaciones y haber incuado la gracia de los tiempos en su propia naturaleza, saca de sí misma, siempre que es preciso, recursos para no parecerse a ningún otro pueblo. Es una ciudad fuerte y gentil, amable al visitante, y todo lo que hay en ella de chocarrero y estulto vino de otras provincias. Ya sabemos que la influencia del modernismo perturbó el curso de aquel señorío de antaño, cuya largueza y cuya hombría de bien tanto se echan de menos en estos conflictos actuales. Lo mismo que en la arquitectura, tan serena, de Córdoba, el modernismo catalán aportó una mueca rijosa, el alma de la ciudad fué penetrada por sentimientos que no eran vernáculos, y siendo altiva pareció servil, y siendo generosa resultó egoísta, y siendo clara y alegre compareció muchas veces con los matices oscuros de la hipocresía.

Pero nunca ha faltado el rompimiento de lo que había dentro. Lo clásico, lo racial, lo de buena cepa. Eso que lo mismo lo lleva el labrador que el artesano, el hombre rico que el humilde jornalero.

Actualmente ha dado Córdoba muchas pruebas de su poder interior, y entre las ciudades que han luchado más fervorosamente por la República, acusando su civilidad y su amor a las libertades, Córdoba ha sido de las primeras.

Un hecho queremos hoy señalar, que consideramos demostración de esa vuelta al clasicismo, o mejor dicho, continuidad en el clasicismo, en el estilo de historia que le corresponde por su linaje. Se trata de la reconquista de la plaza pública por el pueblo. El pueblo, en España, ha tenido siempre su lugar de esparcimiento y de junta en las plazas públicas, que eran, en la Edad Media, plazas mayores, cosos, y fueron después plazas constitucionales.

El prestigio de las plazas públicas lo han cifrado, en cierto modo sus rotulaciones. Cada azar de las libertades, de las dignidades del pueblo ha quedado sellado en los letreros de las plazas públicas. Cuando se llamaron de Cánovas o de Primo de Rivera, el pueblo era un iluso o era un esclavo. La monarquía las ha llenado de títulos que correspondían a pérdidas de honor. Ahora campea sobre ellas la majestad de la República. Plaza de la República o Plaza de la Libertad

da lo mismo. Quiere decir que el pueblo ha reconquistado su derecho tradicional a convocarse y tratar los negocios públicos y privados.

Los últimos años de la Monarquía se han caracterizado por el ataque a fondo a la entidad pueblo. Era el odio profundo a la democracia y a la de-

No podemos consentir nosotros, que tanto hemos combatido por la República, y que estamos dispuestos a luchar por los intereses del pueblo y por el estilo del nuevo régimen, que éste sea desprestigiado por los republicanos.

Nos oponemos, resueltamente, a que en el Ayuntamiento se ejerza un sistema de política minúscula, equivalente, ni más ni menos, a la de aquellos ediles de los peores tiempos de la monarquía. Existe, por ejemplo, el propósito de colocar al antiguo barrosista señor Moraga en el cargo de jefe de bomberos. Esto es absurdo. Los bomberos constituyen un cuerpo que requiere una constante cultura gimnástica y técnica. ¿Qué puede hacer el viejo señor Moraga, que entiende él de estos menesteres? El Municipio no es un asilo. Si ha de ser sustituido el actual jefe instructor de los bomberos, que se busque otro «técnico», otro hombre competente. Además, ¿olvida el señor Vaquero que el señor Moraga ha sido candidato frente a la República? Otro hecho lamentable: El señor Troyano se ha constituido en una especie de jefe de «Checa» y ha dado lugar a que se nombrase a los guardias municipales para colocar a los protegidos de los actuales ediles. Esto es imitar ni más ni menos lo que hacían los barrosistas o los conservadores. ¿Qué daño pueden hacer esos modestos funcionarios de la República. Si alguno ha de ser lanzado, que lo sea en virtud de expediente, pero hay, por ejemplo, brigada que en virtud de expediente debiera ser lanzado, y ha bastado la recomendación al señor Vaquero de un tabernero upetista para dejarlo en su puesto.

¿En vez de echar a la calle a los pobres municipales, por qué no se intenta la poda con los panaguados de los señores Cruz Conde, Sanz Noguera, Santolalla, Barbuño, etc., que disfrutaban pingües sueldos? Con el alto personal de secretaría, intervención, asesoría, presupuesto extraordinario, etc., muchos de cuyos miembros están incursos en graves responsabilidades. ¿Qué nos dice a esto el jefe de la «Checa»?

Pero hay más: Entre el señor Troyano y el señor Amo se han dedicado a acaparar representaciones de Ayuntamientos de la provincia. Es decir, que intentan montar una fructífera oficina, como la del famoso «Ronquillo». Sus testafierros son un tal Alvarez y un tal Crespo. Exigimos que el señor Vaquero, hombre de buena fe, intervenga con energía en este asunto y que se haga público cuántas representaciones han logrado ya reunir los acaparadores de estipendios. Debemos recordar al señor Troyano que la República no es una finca, y al Sr. Amo, que el nuevo régimen no es precisamente la Sociedad de Autobuses.

ciencia. Donde se agrupaba el pueblo caían con el sable desenvainado todo el recelo y todo el miedo de la Monarquía. Por eso las plazas públicas estaban desiertas y no se permitía a la gente estacionarse en ellas so pretexto de que dificultaban la circulación.

Pero las plazas no están hechas para la circulación sino para el reposo. Córdoba ha sido de las primeras en reconquistar la plaza pública, su centro

Cartas de Madrid

Los generales monárquicos

Los héroes militares de Jaca, acompañados de los héroes civiles Pío Díaz y otros concejales de aquel Ayuntamiento, han venido a Madrid. Han hecho varias visitas oficiales y de todas han sacado la impresión gratisima de una compensación a sus recientes sufrimientos. En el Ateneo, sobre todo, recibieron emocionados, el más espléndido homenaje. La intelectualidad española, la juventud escolar, les rindieron honores. La nación, dueña ya de sus destinos, abrazaba conmovida, delirante de gozo, a los que se batieron por el pueblo, por la conquista de la Libertad.

Estos héroes, sin embargo, han sabido diferenciar los plácemes de las repulsas, los vítores entusiastas de los murmullos mordientes. A un acto fueron invitados, en el que se les hizo un recibimiento frío y del que salieron con una penosa impresión. Nos referimos a la visita que los héroes mili-

popular. El aspecto del pueblo no puede ser más digno, más consolador. Desde las tardes, al salir del trabajo, y tiende sobre la Plaza de la República aquella bandera de que hablabamos el otro día, hecha de blusas de obreros. Azul, blanco y oro. Nosotros les trasmitimos a los humildes las noticias del mundo y diariamente les damos una lección de civilidad. Con todo orgullo ejercemos desde nuestro altavoz una misión educadora a la que estamos obligados, y a la que el pueblo sabe corresponder con su gravedad, con su atención profunda.

No se interrumpe la circulación, no se promueven alborotos ni clamores. El pueblo se entera, piensa, discrimina y al final de nuestras audiciones saluda con un viva estentóreo a la República.

Los buenos burgueses se van acostumbando a esta admirable composición del pueblo tantas veces injuriado con alevosía. Unos extranjeros, precisamente, nos ponderaban el otro día la solemnidad con que adquiría cultura y se asomaba a las cosas del mundo la gente española, que los embajadores de Alfonso de Borbón se encargaban de presentar como patulea de descamisados.

El pueblo ha reconquistado la plaza pública, repetimos, y al final de la dura jornada de trabajo se concede el placer de una lección de universalidad. Esto es hermoso. Sin embargo, a nuestros oídos ha llegado la noticia de que en un caletre municipal, en un espíritu de odre, con husmos pellejeros, fermenta la idea de organizar un estado de influencia que nos prohíba a nosotros radiar las noticias y al pueblo reunirse en su plaza.

La idea nos mueve a risa. Si este propósito se intentara llevar a efecto, nosotros resistiríamos, y daríamos los nombres de los autores de la conspiración, con el fin de que este pueblo admirable que ha traído la República para su satisfacción y usar de sus libertades, no para que cuatro currinches ordeñen la vaca municipal, se volviera contra ellos y los lanzara a puntapiés del sitio representativo que no merecen.

tares y civiles de Jaca hicieron al Centro del Ejército y la Armada, donde una Junta de Gobierno viejo régimen, presidida por un general viejo estilo, puso en evidencia dos cosas: que los rebeldes de Jaca, con Galán a la cabeza, tuvieron razón, y que el Gobierno provisional no la tiene conservando en sus puestos a aquellos generales que con daño de la República apartan al Ejército de sus deberes fundamentales.

El presidente del Centro del Ejército es el general González de Lara, quien ha alcanzado su alta jerarquía militar, joven aún, en los combates de encarnizada arbitrariedad que libró la Dictadura; el general González de Lara es el presidente del Centro del Ejército y la Armada, que sigue pensando aún que es general del rey, colaborador de sus validos encarcelados, y no advierte que oponiendo resistencia a los mandatos del pueblo y eludiendo servir a los designios de la República, es un funcionario desleal, es un militar indeseable, que ejerce su oficio y cobra su sueldo sin beneficio alguno de la nación, antes al contrario en detrimento de su soberanía.

Los héroes de Jaca penetraron en el Centro del Ejército como en un recinto hostil. La oficialidad allí presente, coaccionada por sus superiores de la Junta de Gobierno, permaneció fríamente junto a los libertadores. Y a una sugestión viril de festejarlos, el general Presidente respondió:

—No, festejarlos, no. Nosotros estamos al margen de esas cosas. Homenajes, de ninguna manera.

Y comentando luego, entre amigos y afines, esa determinación de un general bizarro que no vaciló en sumarse a homenajes prusianos al dictador despota, al estrangulador de España, dijo:

—Yo, sí, he firmado mi adhesión a la República. Pero de eso a homenajear a «esa gente» va un abismo. Porque yo soy monárquico... soy monárquico...

Es intolerable que un general del Ejército, en función directiva de un organismo dependiente del capitán general y, por tanto, del Ministerio de la Guerra, declare sus convicciones políticas contrarias al gobierno legítimo que la nación ha consagrado.

El general González de Lara no es monárquico; ha jurado por su honor que acata la República, que servirá a la República como expresión de la voluntad nacional. Y sus declaraciones monárquicas que tuvo bien calladas el día 14 de Abril, son ahora imperti-

AVISO

El doctor Orta, especialista en Partos y Matriz, se ha trasladado desde la Avenida del Gran Capitán, 36, a García Lovera, 2. Horas de consulta, de 11 a 1 y de 3 a 5.

DE ACTUALIDAD:

"HACIA LA REVOLUCION AGRARIA"

Por don Juan Morán.
3 pesetas

LIBRERIA LUQUE : Diego León, 8

Lotería Nacional

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy en Madrid han resultado premiados los números siguientes:

Con 100.000 pesetas: 28.160, Madrid. Barcelona. Granada, Sevilla, Madrid.

Con 60.000 pesetas: 9.795, Gijón, Lucena, Barcelona, Málaga, Madrid, Zaragoza.

Con 30.000 pesetas: 32.209, Alicante, Barcelona, CORDOBA, Reinos, Zaragoza.

Con 25.000 pesetas: 10.060, Barcelona, Lucena, Madrid, Algeciras, Vigo, Zaragoza.

Premiados con 1.500 pesetas:

Con 1.500 pesetas.—13.935, Bilbao, Madrid; 9.509, Madrid, Vitoria, Barcelona, Sevilla, Valencia; 8.169, Palma de Mallorca, Madrid, Huelva, Pontevedra; 17.539, Málaga, Barcelona, San Fernando, Madrid, Cádiz; 41.536, Salamanca; 28.661, Barcelona; 18.560, Briviezca, Valdepeñas, Alcalá la Real, Estepona, Alcalá de Guadaíra; 3.607, Madrid, Palma de Mallorca, Fuengirola, Madrid, Valencia; 19.125, Valencia, Madrid, Barcelona, Madrid, Sama de Langreo, Bilbao; 18.702, Granada, Barcelona, Vallecas, Sevilla, Valencia; 17.389, Zaragoza, Barcelona, Madrid, Sevilla; 21.024, Valencia; 29.045, Barcelona, Sevilla, Melilla, Santander, Bilbao; 9.589, Granada, Coruña, Málaga, Barcelona, Sanlúcar la Mayor, Valencia; 34.842, Artillero, Almería.

Premiados con 300 pesetas:

UNIDAD, DECENA Y CENTENA
 012 017 078 097 107 134 135
 144 146 188 208 218 227 235
 257 265 269 278 292 296 299
 317 356 358 278 382 401 416
 430 436 442 470 477 496 536
 582 591 592 606 619 630 645
 653 690 713 715 718 725 776
 784 874 802 937 940 943 988

MIL
 094 160 197 202 223 238 240
 259 323 356 459 469 555 584
 593 656 660 661 700 718 724
 772 780 799 805 811 812 817
 839 872 872 878 920 931 941

DOS MIL
 027 095 106 132 168 230 275
 304 358 366 392 450 459 460
 517 545 558 576 580 588 596
 639 669 681 696 725 804 831
 844 848 885 925 928 937 948
 964 995

TRES MIL
 034 058 060 084 142 156 167
 219 224 226 269 299 315 319
 344 398 442 445 465 469 472
 490 276 597 679 700 878 888
 895 898 915 923 927 936 945
 947 994

CUATRO MIL
 005 024 029 060 130 144 198
 324 230 267 319 337 360 372
 378 379 448 472 612 626 680
 688 700 705 708 780 794 804
 807 869 887 940 944 946 967

CINCO MIL
 025 026 110 162 183 188 190
 198 216 223 258 272 283 417
 463 490 501 511 551 584 607
 632 649 650 667 689 721 725
 772 850 873 883 887 908 968

SEIS MIL
 028 029 034 074 128 176 179
 218 243 246 252 277 312 356
 403 405 423 432 438 487 524
 532 535 544 569 593 610 627

SEIS MIL
 017 021 053 136 143 162 170
 183 196 213 236 260 270 339
 352 374 486 506 569 598 609
 650 654 716 746 830 833 855
 860 871 873 886 966 987

SEIS MIL
 033 034 112 119 131 157 173
 175 206 208 310 312 350 378
 383 424 426 429 483 513 520
 561 566 598 599 657 667 721

SEIS MIL
 011 028 095 118 147 159 183
 214 218 220 227 265 268 278
 293 297 314 340 384 387 397
 432 465 466 504 513 538 594
 605 619 621 662 664 680 700
 703 711 743 753 842 845 893
 898 946 965 978

SEIS MIL
 001 075 094 129 184 211 230
 263 282 298 366 369 387 399
 405 484 541 574 587 588 606
 648 653 682 688 698 718 776
 798 810 870 886 892 928 934
 963 993

SEIS MIL
 025 027 042 057 072 103 106
 110 116 139 141 159 166 185
 199 202 226 330 338 357 382
 415 424 459 462 466 541 578
 581 620 668 687 695 707 719
 728 792 813

726	737	762	787	789	834	859	652	674	684	699	704	727	795
868	877	918	922	927	963	999	840	917	919	938	947	953	981

021	045	055	078	117	167	191	055	106	168	179	229	245	255
198	215	249	254	296	355	390	265	272	288	356	364	406	447
419	440	442	474	505	506	629	455	465	496	546	552	556	568
647	657	675	679	696	709	804	608	626	673	697	685	687	697
892							701	705	740	747	770	771	775
							812	815	841	842	866	907	918
							660	985	988				

013	040	051	061	068	119	140	018	020	047	049	065	071	150
146	155	164	233	300	306	335	183	215	224	228	250	279	301
360	381	401	413	414	417	478	339	390	423	433	434	454	458
488	600	702	765	823	831	841	467	472	504	511	537	573	582
953							589	631	632	671	682	719	755
							814	821	838	877	889	903	907
							912	926	949	995			

001	107	127	133	166	181	188	004	033	057	088	135	153	192
212	254	312	319	363	376	397	406	439	504	522	524	541	573
411	416	431	437	471	498	513	592	618	623	664	699	752	755
530	550	558	606	625	629	655	774	779	783	784	792	844	852
693	740	741	794	796	799	817	864	938	944	987			
830	933	962	980										

020	029	069	080	100	123	149	004	012	013	027	038	045	080
194	284	325	328	408	464	500	106	111	117	160	164	199	229
501	589	570	691	695	708	738	230	233	265	287	291	323	327
772	781	782	791	819	820	869	381	403	441	466	514	528	559
888	907	910	948	936	982		588	599	604	643	687	701	725
							728	754	759	760	779	860	865
							867	875	889	895	927	935	949
							968						

000	076	119	133	156	199	214	004	960	073	115	133	156	162
216	257	259	339	467	484	498	190	225	231	239	246	282	306
592	564	579	599	600	644	664	310	346	355	364	393	411	425
686	727	733	819	835	893	899	426	499	532	543	575	611	655
906	935	946					661	667	669	678	708	727	729
							764	799	817	827	835	876	880
							902	909	935	946	975	976	

000	038	080	092	104	124	136	029	036	042	050	073	082	097
166	173	224	253	269	334	347	137	159	176	235	254	279	325
352	366	339	400	406	455	468	335	355	377	381	391	412	484
471	497	598	663	724	730	739	508	519	549	552	555	570	597
758	852	872	874	912	930	945	603	615	680	695	705	730	766
963	972	983	991				773	775	791	796	807	818	831
							867	886	946	950			

041	000	105	119	141	145	169	009	046	058	081	114	157	160
177	246	286	393	453	502	543	168	239	268	275	344	360	362
586	592	602	604	685	715	747	429	440	492	500	528	556	581
756	767	779	786	765	844	857	583	633	671	675	682	754	807
873	922	966	975	998			832	849	859	864	875	907	917
							921	974	993				

007	023	053	079	083	092	097	089	105	112	138	140	187	203
112	134	152	163	181	185	209	245	266	283	287	292	336	429
233	256	288	305	324	449	465	453	532	564	588	604	621	653
561	681	703	741	779	789	849	662	697	701	721	723	725	727
852	911	926	984				742	794	815	822	851	855	870
							908	960	964	998			

001	028	071	098	105	110	157	054	085	097	098	102	144	150
202	228	262	268	302	339	341	163	183	243	251	288	295	319
345	454	486	512	542	544	582	329	348	361	383	393	416	427
600	613	625	627	679	701	739	430	444	473	480	512	540	541
788	815	888	896	908	910	932	546	561	596	603	624	632	635
							729	762	804	805	862	874	894
							904	915	959				

003	007	026	060	094	119	153	004	034	117	133	172	223	236
170	174	212	215	222	279	280	250	257	290	316	346	364	388
282	312	313	338	356	358	385	423	436	447	457	513	517	528
401	406	417	468	474	569	575	535	555	561	564	565	614	615
589	604	613	646	656	697	730	637	650	692	710	736	742	758
813	829	950	893	912	938	946	810	817	821	831	870	880	884
							902	917	923	932	945		

005	007	020	022	029	039	046	036	051	060	136	144	161	172
064	087	088	091	112	141	142	194	239	249	267	288	307	310
245	246	288	292	369	365	394	315	367	373	378	391	395	398
403	409	413	435	446	500	523	399	444	479	543	573	592	624
528	548	554	572	375	642	645	636	637	645	674	698	703	748
651	656	657	668	675	694	707	754	790	841	868	894	964	973
746	761	779	824	837	917	918	978	991					

000	008	050	054	138	146	160	056	065	071	091	098	112	115
176	195	215	248	263	339	363	134	135	147	148			

Si piensa
adquirir
zapatos

vea V. los que presenta

CALZADOS
LA
IMPERIAL

LOS MEJORES
DE CORDOBA

por su buen gusto
por su buena calidad
por su módico precio

GONDOMAR, NUM. 5

La Fiesta del Trabajo

Más de 25.000 obreros desfilaron ayer por las calles de Córdoba

Los manifestantes dieron una elocuente lección ciudadana de amor al orden y a la libertad

Este año, el 1.º de Mayo han sido consagrados, juntamente, el Trabajo y la República. Por eso la solemnidad ha sido mayor. Los trabajadores podían festejar una victoria positiva, en esta España que fué para los ideales sociales tan cerrada durante muchos siglos. La Fiesta del Trabajo es la única procesión que la Humanidad dedica al sudor de Adán. No todos los desfiles han de ser para los mitos y los héroes. Alguno tendrá que honrar el esfuerzo cotidiano del hombre.

Córdoba se llenó de banderas. Las banderas gremiales y las banderas de la República ondearon bajo el mismo signo del trabajo. Los orfeones obreros cantaron «La Internacional» y «La Marsellesa».

El paro fué completo. En los casinos los burgueses tuvieron que resignarse a que los camareros, un día entre los 365 del año, dejaran de servirles café y coñac. ¡Una verdadera tragedia!

Las obreritas, llevando rosas frescas sobre sus rosas ardientes, asistieron también a la manifestación.

No sobrevino el menor incidente. Muchas banderas saludaron a POLITICA, que es una bandera más del trabajo y de la justicia.

Córdoba se llenó de clamores y de vibraciones. Fué un órgano inmenso que cantó a la Primavera y al Hombre.

Lo que hemos visto

El reportero viejo confiesa, con emoción y con toda sinceridad, que actos como el verificado ayer con motivo de la manifestación obrera, no los ha presenciado en Córdoba en los treinta años que lleva de informador.

Veinticinco mil obreros ansiosos de libertad, satisfechos de haber desterrado una tiranía impuesta por gobiernos reaccionarios y absorbentes, pasearon ayer sus alegrías por las calles de Córdoba para solemnizar la Fiesta del Trabajo.

El orden fué completo; la corrección absoluta, sin que para ello necesitaran la vigilancia de la Guardia civil ni el espionaje de la Policía. Córdoba estaba al amparo de la conciencia ciudadana, y Córdoba no tuvo que lamentar el más pequeño incidente. La lección fué severa y elocuente.

Preliminares

Desde las primeras horas de la mañana el Mercado público y los impro-

visados de la Judería, Puerta de Gallegos y Plaza de San Agustín, se vieron muy animados por multitud de compradores que iban a proveerse de viandas antes de que se interrumpiera la vida comercial.

Los comentarios eran sabrosos y el júbilo se reflejaba en todos los semblantes.

Obreros y estudiantes repartían profusamente la siguiente invitación a la manifestación, que hacía la comisión nombrada al efecto por la Casa del Pueblo:

¡A la manifestación del 1.º de Mayo de 1931...

Trabajadores cordobeses: La Casa del Pueblo os invita a la gran manifestación pública que nosotros, como los proletarios organizados de todo el mundo, celebramos para evidenciar nuestra solidaridad de clase, frente a la burguesía, en el 1.º de Mayo.

Cuando el Congreso Internacional Socialista de París acordaba unánimemente en 1889 internacionalizar es-

ta fiesta, que reunía ya votos y adeptos de diversos partidos y organizaciones nacionales, para unificar la acción obrera y dar categoría de efemérides mundial a estos actos, no soñaba que las reivindicaciones principales que solicitaba, iban a ser pronto conquistadas y superadas por nuevas aspiraciones.

En las rojas banderas del proletariado universal van ya impresas las más audaces y definitivas aspiraciones y en su programa de acción inmediato se lee esta orden del día:

Contra el fascismo!
Contra la reacción!
Por la democracia!

Por la unificación del proletariado!

Los trabajadores españoles tenemos un motivo especial a considerar desde el 14 de Abril: nos congratulamos de haber contribuido con todas nuestras fuerzas a derrocar una opresora monarquía de tipo feudal, sustituida por una República democrática; no toleraremos que se vuelva a la oprobiosa situación anterior, y esperamos de la República abrirá los más amplios cauces para que, dentro de los procedimientos democráticos, podamos luchar por alcanzar la emancipación integral del proletariado.

¡Trabajadores, uníos! La Comisión.

El aspecto de la ciudad

A las diez de la mañana fueron cerrados todos los establecimientos; la mayoría no abrieron sus puertas y sólo lo hicieron los que expendían artículos de primera necesidad.

Los camareros de Circulos y Casinos no acudieron a sus puestos hasta dadas las doce de la noche del día de hoy.

Estos centros se hallaban con las puertas entornadas y los cierres a medio echar. El Circulo Conservador no abrió sus puertas hasta las tres de la tarde.

Todos los establecimientos respetaron rigurosamente la orden del cierre.

Preparando la manifestación

De organizadores expertísimos pueden vanagloriarse los compañeros que componen la comisión organizadora.

A las diez en punto se puso en marcha la imponente manifestación, como nunca se ha visto en Córdoba.

Recorrió dentro del mayor entusiasmo el siguiente itinerario:

Desde el paseo de la Vitoria, frente a la caseta del Circulo de la Amistad, continuó por la calle de la Concepción, Gondomar, Plaza de la República, Claudio Marcelo, Fermín Galán, San Salvador, Joaquín Costa, Diario de Córdoba, San Fernando, Cardenal González, a la Casa del Pueblo.

La presidencia

La presidencia se hallaba integrada por el presidente de la Agrupación Socialista y concejal don Francisco Azorín Izquierdo, por el veterano camarada don Juan Palomino Olalla, que caminaba emocionado ante espectáculo tan hermoso, don Juan Morán Bayo, el doctor Romera, el presidente de los tipógrafos don José Medina y nuestro director don Joaquín García Hidalgo.

Manifestantes y banderas

De vanguardia iban los estudiantes, que agudizaban la nota alegre que reinaba en la manifestación con sus oportunos decires y los gritos de alegría y de vida.

Era la primera bandera de la F. U. E.; seguía la de los estudiantes de Veterinaria, Escuela Normal de Maestros y del Instituto.

Venían después las banderas siguientes:

Agrupación socialista con numerosos afiliados, barberos, orifices, plateros y engastadores, tipógrafos y similares, camareros y cocineros, unión panificadora, ferroviarios de Andalu-

ces y Sur de España, ferroviarios de M. Z. y A. con su Sindicato, transportes mecánicos, sociedad protectora de conductores de automóviles y de tracción mecánica, gasistas, electricistas y aguas, pintores.

Seguían a la bandera de los carteos, los funcionarios de Correos, francos de servicio y muchos jefes y oficiales de Telégrafos, con el personal subalterno.

Las banderas de albañiles, del ramo de construcción, campesinos, carpinteros, oficios varios y profesiones, herreros, metalúrgicos, ebanistas.

Los comunistas llevaban letreros con inscripciones y peticiones, proclamadoras de sus ideales.

También acudieron con magníficas banderas los empleados de Banca y los dependientes de comercio, pintores.

El partido autónomo republicano y la juventud republicana se cobijaban en sus respectivas banderas.

En esta comisión figuraban el alcalde señor Vaquero y los concejales del partido.

Una gran representación del partido radical socialista de Córdoba y de Alcolea con su bandera.

Los campesinos de la barriada de Alcolea, que lucían una bonita bandera republicana, dieron la nota de mal gusto, que no cabía en la seriedad del acto que se celebraba de querer simbolizar el trabajo con dos borriquillos cargados con herramientas agrícolas.

Los obreros de la sociedad de utensilios esmaltados y las modistas simpáticas llenas de gracia y de juventud y el sindicato de vinos.

Los barrios

También acudieron los barrios obreros con sus banderas y numerosos vecinos.

Con nueve banderas tenía su representación el popular barrio del Alcázar Viejo, que eran llevadas por lindísimas muchachas ataviadas con atributos republicanos.

El barrio de las Margaritas, en el que tenía una lucida representación el bello sexo. Entre estos manifestantes iba el concejal por el distrito señor La Hoz.

El de Occidente, también con gran número de mujeres, muchas de ellas llevando en brazos a sus hijos. En este grupo también figuraba nuestro entrañable camarada y concejal Antonio Hidalgo Cabrera.

El Campo de la Verdad y San Lorenzo.

El Orfeón Socialista

No podríamos, sin ser injustos en nuestro olvido, continuar esta información sin expresar nuestra satisfacción y nuestro más fervoroso elogio al maestro don Aurelio Pérez Cantero por la organización del Orfeón Socialista, que marchaba a la cabeza de la manifestación.

Fué muy elogiado este conjunto artístico, compuesto de lindísimas muchachas y obreros, que con una gran afinación y buen gusto iban cantando los himnos de Humanidad, Libertad y Fraternidad.

Su actuación fué muy elogiada.

También asistió a la manifestación la banda del Ave María.

En el Gobierno civil

Cerca de la una de la tarde llegó la cabeza de la manifestación al edificio que ocupa el Gobierno civil.

El señor Marco Miranda, esperaba en su despacho oficial a la comisión organizadora para hacerse cargo de las conclusiones formuladas por la manifestación.

Fuerzas de la guardia de seguridad y de policía impedían el acceso a la muchedumbre a las oficinas del Gobierno civil debido a las malas condiciones de resistencia en que se halla el inmueble.

Las conclusiones

Los señores que formaban la presidencia y otros camaradas de los sin-

dicatos, subieron a entrevistarse con la primera autoridad civil de la provincia.

La entrevista, breve y cordial, tuvo las referidas conclusiones formuladas por la manifestación, que se inspiran en el mejoramiento moral y material de la clase obrera, que el señor Marco Miranda por motivo ofreció remitir al Presidente del Gobierno provisional de la República.

Hacia la Casa del Pueblo

La comitiva siguió su marcha hacia la Casa del Pueblo, pasando frente al Ayuntamiento cuyos balcones se hallaban atestados de público.

El desfile era presenciado por infinidad de personas, burgueses, mujeres devotas que salían de misa renfistas, caseros, presenciaban el desfile de la multitud obrera, sin temores, en un ambiente de simpatía, haciéndose eco de la corrección del proletariado que ellos desconocían por vivir aún engañados respecto a la condición obrera, y los cantos de libertad y de los manifestantes tampoco debieran herir los oídos de los cansados ya de oír canciones místicas.

En la Casa del Pueblo

Ante la Casa del Pueblo, se dió por terminada la manifestación. Al arribar los manifestantes sus ventanas estaban llenas de jóvenes obreras pertenecientes al Orfeón Socialista.

La Directiva de la Casa del Pueblo invitó a una comisión de estudiantes a subir en su compañía y en nombre de todos hizo uso de la palabra el compañero Azorín.

Sus palabras fueron para agradecer el orden con que el pueblo obrero de Córdoba, en magnífica unanimidad se había manifestado. Subrayó la cordial adhesión estudiantil a las falanges de trabajadores, diciendo que unidos la inteligencia y el músculo, en próximo porvenir era incontestable el triunfo del Socialismo. Comentó la oficialización de la Fiesta del Trabajo como muestra de agradecimiento de la República a la férvida colaboración nuestra y como nuncio de que no ha de oponer obstáculos a la marcha ascendente del proletariado hacia la conquista del poder político.

POLITICA con verdadera emoción y con la sinceridad que posee en todos sus actos, se congratula del resultado de la manifestación de ayer, en que se proclamó una vez más la sensatez y cordialidad que acompaña siempre al proletariado cordobés.

¡Viva la clase obrera cordobesa!

Subasta de finca

El día 22 del corriente mes de Mayo, a las diez horas, se venderá en pública subasta la dehesa denominada «Quemadillas» y la haza de igual nombre, término de esta capital, cuyas fincas forman una sola; acto que tendrá lugar en la notaría de don Francisco Rodríguez y Gonzalo, calle Sevilla, número 15.

La titulación y el pliego de condiciones se hallan de manifiesto en la misma notaría.

En la Casa de la Ciudad

Habla el alcalde

El señor Vaquero dijo que en la ponencia de obreros y patronos designada, se había acordado que los patronos que tengan más de 50 fanegas de tierra, se distribuyan equitativamente los obreros parados con los jornales que rijan en las bases aprobadas para la temporada.

Después el alcalde se extendió en consideraciones de orden jurídico, para intentar demostrar la legalidad de la absurda constitución de las comisiones ciudadanas.

Las fiestas del Trabajo y del Dos de Mayo en Madrid constituyeron entre la fuerza pública y los manifestantes.—Sorteó

Edición de la noche

Madrid

En el presupuesto de Guerra se pueden economizar ciento veintiocho millones de pesetas

Madrid, 2'30 t.—Desde que el ministro de la Guerra tomó posesión del cargo, decidido a emplear la potestad más radical en el presupuesto de su ramo, no ha cesado de estudiar la manera de llevarla a cabo, y hoy nos hemos enterado—dice nuestro fraternal colega «El Liberal» de Madrid—de que había llegado a la conclusión de que se podía hacer una importante economía suprimiendo todos aquellos gastos que pudieran llamarse superfluos, y que llegarían a cien millones de pesetas; pero no sólo es esto.

Al enterarse el personal a las órdenes del señor Azaña de que se iban

a economizar cien millones, indicó al ministro que se podían economizar otros veintiocho millones que no figuraban en el presupuesto de gastos, pues eran pagados por medio de créditos extraordinarios, que así se ocultaban a la fiscalización pública, y esos veintiocho se destinaban al pago de personal en situación de disponible. Es decir, que para efectuar un pago fijo de personal los Gobiernos monárquicos se las arreglaban por medio de créditos extraordinarios, escamoteando al conocimiento público la verdadera cuantía del presupuesto de gastos del Ejército.

El fiscal de la República explica los fundamentos de las denuncias contra los generales Berenguer y Coronel, y anuncia otras querrelas

Madrid, 2'30 t.—El fiscal de la República, hablando esta mañana con los periodistas, les manifestó que las denuncias presentadas contra los generales Berenguer (don Federico) y Coronel, están fundamentadas, entre otros extremos, en la violación de correspondencia.

Añadió que los mencionados generales habían prestado declaración que, naturalmente, pertenecen al secreto del sumario.

Respecto al escrito pidiendo la reforma del auto de procesamiento contra el general don Dámaso Berenguer, dijo que el fiscal se había opuesto, y que, por tanto, había sido la petición denegada.

Agregó que algunos periódicos le acucian porque no procede con toda rapidez en la presentación de querrelas; pero a esto él ha de contestar que tiene que estudiar los asuntos con el mayor detenimiento, para no dar paso en falso.

El estudio de la denuncia sobre el ferrocarril Ontaneda-Calafayud va muy adelantado, como igualmente lo referente al procesamiento contra el juez señor Alvarez Rodríguez, en el que aparecen incluidas personas de más alta jerarquía, contra las cuales precisa también proceder.

El ministro de la Gobernación y los periodistas

Madrid, 2'30 t.—El señor Maura recibió a los periodistas a la hora de costumbre y les manifestó que lo había visitado una comisión de fabricantes de Cataluña, los cuales fueron a expresarle su alarma de que numerosos puntos de España les retiren sus pedidos.

El ministro manifestó que esto ocurría naturalmente sin ingerencias del Gobierno y sin que hubiera podido preverlo. Obedece esa actitud de las provincias a la supuesta gestión separatista de Cataluña. Pero no había mo-

La fiesta del Dos de Mayo se celebra con extraordinaria solemnidad

Madrid, 2,30 t.—Se ha celebrado esta mañana la Fiesta del Dos de Mayo con extraordinaria animación. Ha constituido un homenaje al ejército de la República.

Los alrededores del monumento a los heroes de la Independencia estaban ocupados por una gran multitud. Asistió a la fiesta el Ayuntamiento bajo mazas. Desfilaron los Milicianos a los acordes del himno de Riego.

En Bilbao han ocurrido también choques entre comunistas y guardias

Madrid 2'30 t.—A última hora nos envían extensa información de los lamentables incidentes desarrollados en Bilbao, de la cual anticipamos un avance para no privar de la noticia a los lectores.

A la salida de un mitin comunista celebrado en el teatro de los Campos Elíseos, los asistentes trataron de for-

mar una manifestación que el gobernador no había autorizado.

Al tratar la fuerza de Seguridad de cortar el paso a los manifestantes, surgió violentísima colisión con vivo tiroteo, que se prolongó largo rato.

De la refriega han resultado 26 o 28 personas heridas, entre guardias y paisanos.

Manifestaciones del ministro de la Guerra

Madrid, 2'30.—El señor Azaña, en su conversación con los periodistas, les manifestó que ahora se ocupa en la labor de realizar su plan de economías en el ministerio, suprimiendo algunos organismos que cree innecesarios. Este plan de reformas irá apareciendo desde la semana próxima. En breve se dará también un avance de la nueva organización del Ejército y del personal que formará las nuevas plantillas, para que se evidencie el sobrante que hay en todos los empleos. Es criterio del ministro que no exista sobrante alguno, sino que haya en el Ejército únicamente el personal que sea necesario en filas, para atender a las exigencias depuradas y eficientes de los servicios. Se organizará un número reducido de divisiones, con arreglo a lo que consienta el contingente de zonas que proporcione el reemplazo y al dinero que consienta el presupuesto, pero las divisiones que se organicen estarán completas en todos sus elementos de personal y material

y nada tendrá que envidiar en potencia, presentación y ciencia de la guerra a la de los mejores ejércitos del mundo. El pueblo comprobará este aserto cuando las vea desfilarse por las calles de las poblaciones.

Los regimientos de las tres armas serán menos que actualmente, pero habrán de llamar la atención por sus dotaciones y por su entrenamiento. Y tendrán maniobras, escuelas prácticas y ejercicios abundantes. Como preparación para esta vida intensa que se avecina, se han dado ya órdenes para que empiece un período de actividad en los cuarteles. Otra cosa que se tendrá en cuenta es la provisión de destinos a fin de que se cubran con toda justicia, impidiendo los favoritismos y las influencias. A este fin se está redactando un nuevo plan, al que se ajustará la provisión de destinos en lo sucesivo. El ejército de Marruecos sufrirá también la reforma que necesita. Pero ésta no se abordará hasta que el general Sanjurjo regrese y asesore al Gobierno. De momento puede decirse que el alto comisario será una personalidad civil.

Provincias

En Barcelona se celebra la fiesta del Trabajo con gran esplendor, que perturba al final elementos sospechosos

Barcelona, 2,30 t.—La fiesta del 1.º de Mayo se ha celebrado con absoluta unanimidad, cerrando todos los establecimientos y quedando paralizado el servicio de tranvías, Metro, taxis y demás vehículos.

La animación durante toda la mañana fué grande. Sin embargo, la mayoría de las familias obreras aprovechando las circunstancias de no haberse interrumpido el servicio de los ferrocarriles eléctricos catalanes, se trasladaron a los alrededores de la ciudad para pasar el día.

En el palacio de Bellas Artes se celebró un mitin por la Confederación General del Trabajo, que fué presidido por significados elementos sindicalistas y al que concurrieron más de treinta mil personas.

Después de haberse pronunciado varios discursos, un obrero francés ofreció la colaboración de los obreros de su país a la organización española. Finalmente se aprobaron las siguientes conclusiones:

Que los patronos admitan un quince por ciento más de los obreros que tienen trabajando.

Anulación de los contratos de trabajo que vienen haciendo las Ordenes religiosas.

Incautación del capital del clero para destinarlo a obras hidráulicas.

Ocupación de los cotos de terrenos dedicados a diversiones y entrega de los mismos a los obreros para su cultivo.

Desaparición de los monopolios.

Rebaja del cincuenta por ciento de los alquileres menores de cien pesetas al mes.

Libertad de todos los presos por delitos políticos y sociales que aún permanecen encarcelados.

Elevar al Gobierno portugués una protesta por las coacciones de que está haciendo víctimas a los obreros de la nación vecina.

Terminado el mitin, gran número de los asistentes al mismo se dirigieron en manifestación a la Plaza de San

Jaime, para entregar las conclusiones al presidente de la Generalidad.

La plaza se hallaba muy animada.

Al llegar la manifestación a este lugar se produjeron graves incidentes. Una comisión se destacó de la manifestación para hacer entrega de las conclusiones.

Como las puertas del palacio de la Generalidad se hallaban cerradas en previsión de posibles incidentes, se abrieron sólo para dar paso a la comisión. Sin embargo, una verdadera avalancha trató de arrollar a los mozos de escuadra que custodiaban la puerta, la cual fué cerrada después que los comisionados entraron.

En aquel momento sonó un disparo, sin que se sepa de dónde partió. La detonación parecía ser la señal onvenida, pues inmediatamente salieron a reducir numerosas pistolas, entablándose un verdadero tiroteo en todas direcciones.

La alarma y la confusión fueron, como es de suponer, extraordinarias.

Recobrada la calma, y después de haber huido los autores de los disparos en distintas direcciones, se vió que en el suelo se encontraban varias personas heridas.

Inmediatamente los mozos de escuadra y otros agentes de la fuerza pública se dedicaron a auxiliar a los siguientes heridos:

Concepción Roig, de treinta y siete años, herida en el pecho por arma de fuego. Grave.

Bonifacio Sarafén, de treinta y cuatro años. Grave.

Antonio Berenguer, de cincuenta y ocho años, de pronóstico reservado.

Bernardo Jiménez, de cuarenta y nueve, con un balazo en la cabeza, grave.

Agustín Aldabó, de sesenta y nueve, herida en una mano.

Román Ester, de treinta y cuatro, herida en la cara, reservado.

Antonio Cánovas, de treinta, herido en una pierna.

Vicente Jovera, de veintisiete, con un balazo en el pecho. Grave.

José Sáinz, de veintiséis, guardia de Seguridad, reservado.

Antonio Miralles, de treinta y tres, contusiones diversas.

Fernando Pacheco, de cincuenta y uno, contusiones en distintas partes del cuerpo.

Manuel Ros, de ocho años, contusiones leves.

Pablo Minquete, de cuarenta y seis, herido en la cabeza por golpes.

Además resultó muerto el guardia de Seguridad Juan Ortega, de veintisiete años. El cadáver fué trasladado inmediatamente al depósito judicial.

Los heridos fueron asistidos en los dispensarios más próximos. También se prestó asistencia a otros heridos en las farmacias y en el Dispensario de la calle Barberá.

Avisada la Capitania General se dispuso el envío a la plaza de San Jaime de fuerzas del Ejército, que al llegar fueron recibidas con aplausos y vitores. Las tropas ocuparon los sitios estratégicos y la tranquilidad material quedó restablecida; pero las gentes continuaron comentando los sucesos con unánime condenación para los mismos.

Simultáneamente a estos hechos, una manifestación comunista, llevando banderas rojas, recorría varias calles. Al llegar a la altura de la calle de

TELEFONICAS

grandiosos.-En Barcelona y Bilbao se producen colisiones Lotería Nacional.-Otras noticias de interés

Formando, los manifestantes encontraron a un sargento de Seguridad, al que desarmaron. La intervención de varios soldados libró al sargento de Seguridad de las iras de la multitud. Los manifestantes siguieron por las banderas hasta llegar a la plaza de Catalunya, donde intentaron celebrar un mitin. Otros grupos apostrofaron a los comunistas y surgieron cuestiones, que amenazaban degenerar en colisiones sangrientas.

Un escuadrón de la Guardia civil revolucionaria, disolviendo los grupos, entre las ovaciones del público, que felicitó efusivamente al capitán que mandaba el escuadrón.

También aquí cayó otro joven herido.

Además se celebraron otros mítines por elementos comunistas, aprobándose las siguientes conclusiones: desarme completo del somatén y de la Guardia civil, armamento del pueblo,

formación de juntas revolucionarias por obreros y campesinos, constitución de un tribunal revolucionario que pedirá la extradición de don Alfonso para ser juzgado por el pueblo, la tierra para quienes la trabajen, separación de la Iglesia y el Estado, desaparición de las Congregaciones religiosas y confiscación de sus bienes, abolición de los Comités paritarios y otras.

Después de los sucesos sangrientos

Barcelona, 5:30 t.—La Generalidad ha facilitado una nota lamentando los sucesos de ayer y protestando de la ingerencia de agitadores que provocaron el choque.

Ha fallecido el guardia de Seguridad Vicente Cabrera, que fué gravísimamente herido ayer a la puerta de la Generalidad.

nación diplomática por faltar a la reunión varios ministros. Además—agregó—tengo que consultar a don José Rocha, de Barcelona; don José Estadella, de Lérida, y a don Fernando Gasset, de Castellón.

NOTA OFICIOSA

Madrid, 2 m.—El ministro de Marina facilitó la siguiente nota oficiosa de lo tratado en el Consejo:

Presidencia: Adaptando el Código Penal común, el Código Militar y el de Marina a la actual forma de Gobierno.

Estado: El ministro dió nota sobre la combinación de embajadores que no quedó ultimada por la ausencia de varios ministros.

Gobernación: Decreto ampliando a tres el número de concejales de los ayuntamientos de las capitales de provincias para que formen parte de las comisiones gestoras de las diputaciones.

Otro decreto dejando en suspenso

Poco después salió de la Presidencia el jefe del Gobierno, que manifestó iba a saludar al general Aguilera para felicitarle por su ascenso que desde luego no serviría de precedente.

el reglamento provisional de la policía gubernativa.

Guerra: Decreto nombrando capitán general del Ejército a don Francisco Aguilera, sin que el ascenso sirva de precedente.

Gracia y Justicia: Expediente de indulto con rebaja de la pena impuesta al preso Antonio García Vadille.

Otro decreto sobre los pleitos de menor cuantía y otro haciendo extensivos los beneficios del decreto de alquileres a las poblaciones menores de seis mil habitantes.

Varios decretos sobre nombramiento de personal sin interés.

En ella se da cuenta de los acuerdos adoptados.

Se ordena el inmediato desarme de los somatenes y de las juntas ciudadanas.

Se autoriza a los obreros sin trabajo para inscribirse en listas preparadas en los sindicatos, procurando la exclusión de elementos extraños que agudicen la crisis del paro forzoso.

Por último, se trató en la reunión de la corriente emigratoria en la ciudad.

Se practica la autopsia a los cadáveres de los guardias

Barcelona, 2 m.—El Juzgado que actúa en la causa instruida por los sucesos del domingo ha ordenado se practique las autopsias de los guardias fallecidos Vicente Cabrera y Juan Ortega.

En Bilbao se celebra el homenaje a los mártires y los héroes de los Dos Sitios

Bilbao, 2 m.—Se ha celebrado con extraordinaria animación el homenaje a los héroes y mártires de los Dos Sitios.

La procesión cívica ha sido grandiosa, asistiendo más de cien mil manifestantes, que pasaron bajo arcos triunfales en que figuraban los nombres de los que cayeron por la libertad.

De Madrid vinieron los ministros señores Prieto y Marcelino Domingo, el general Queipo de Llano y el comandante Franco.

Estos presidieron la procesión cívica y fueron ovacionados.

A las banderas de los Dos Sitios, que tienen honores de Capitán General, se los rindió un regimiento de Infantería.

Asistieron al desfile todas las Diputaciones y Ayuntamientos vascos.

Desde el balcón del Ayuntamiento hablaron Indalecio Prieto y Marcelino Domingo.

Resultó un homenaje emocionante a la Libertad y a la República, que desmintió los alborotos de ayer.

Detención de dos italianos que intentan asaltar un banco

Barcelona, 2 m.—La Policía sorprendió a dos italianos que pretendían penetrar en la sucursal del Banco Hispano Americano, rompiendo un muro.

Los malhechores intentaron fugarse, pero los agentes los detuvieron.

Detención de unos anarquistas portadores de bombas

Bilbao, 4 m.—Al salir el tren expreso Barcelona-Madrid, el agente de policía señor Iglesias reconoció en la estación al conocido sindicalista zaraogano Manuel Damián, el cual despedía a otros.

Fuó detenido el anarquista y más tarde los otros dos en la estación de Caspe.

Practicado un registro en los baules, uno llevaba ropa, pero los otros dos contenían 77 bombas, dos cargadas.

Los detenidos se llaman Lorenzo Aznar, de 27 años, y Francisco Bergan, de 29.

Manifestaron que habían adquirido las bombas, pero no recordaban a quién ni en qué sitio.

Se ha averiguado que dichos anarquistas no tenían intervención en el mitin que mañana tendrá lugar en la plaza de toros.

La estancia de los ministros en Bilbao

Bilbao, 4 m.—Los ministros de Ha-

Edición de la mañana

Madrid

CONSEJO DE MINISTROS A LA ENTRADA

Lerroux no lleva la lista de embajadores, pero tiene algunos nombres. En Barcelona hay una reunión de autoridades. El entusiasmo de Bilbao por la llegada de Indalecio Prieto

Madrid, 2 m.—A las cinco se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El ministro de Estado dijo a los periodistas que no traía la lista de la combinación diplomática, pero sí tenía algunos nombres. Para cada embajada—agregó—tengo en cartera tres o cuatro nombres, pero hace falta acopiarlos y esperar las consultas con alguno de los designados.

El jefe del Gobierno, que llegó después, manifestó que lo que iban a celebrar más que Consejo una reunión, pues había varios ministros ausentes y se adoptarían pocos acuerdos.

El ministro de la Gobernación manifestó que en Barcelona habían celebrado las autoridades una reunión, adoptando medidas para el manteni-

miento del orden. No hay que decir—agregó—que en la reunión reinó perfecta unanimidad de criterio y que se rectificaron los poderes al gobernador civil.

El señor Maura dió cuenta después de una manifestación en Bilbao que había resultado grandiosa y agregó que la llegada de Indalecio Prieto había provocado general entusiasmo.

El señor Albornoz manifestó que saldría antes de que terminara el Consejo, porque se iba a Asturias para asistir a la inauguración del monumento a Clarín y que estaría de regreso el lunes próximo.

El señor Azaña dijo que llevaba al Consejo una firma, con el nombramiento de coroneles para el mando de algunos regimientos.

A LA SALIDA

El ministro de Fomento a Oviedo y el de la Gobernación a San Sebastián

Algo de la combinación diplomática. Aguilera, capitán general del Ejército

A las siete y treinta, salió de la sala de consejos el ministro de la Gobernación, que dijo a los periodistas que se iba para San Sebastián.

Un periodista le preguntó si habían tratado de la combinación diplomática y contestó afirmativamente. También hemos tratado—agregó—de varios asuntos militares que ha traído el ministro de la Guerra.

El señor Albornoz salió poco después y dijo a los periodistas que tenía

que marchar a Oviedo, regresando el lunes.

Nada de embajadores—dijo—ni de otras cosas.

El señor Casares Quiroga fué interrogado sobre unas oposiciones al cuerpo de contadores de navío y dijo que de su departamento no había nada, porque estaba en periodo de reorganización.

El señor Lerroux manifestó que no se había ultimado la lista de la combi-

Llega al Consejo el procurador general de la República

El sumario contra Berenguer al fuero de Guerra. Una nota a la Prensa

Madrid, 2 m.—Poco antes de que terminara el Consejo de ministros llegó a la Presidencia el procurador general de la República señor Galarza.

Al interrogarle un periodista para que facilitara noticias, Galarza dijo: Yo no tengo ninguna y a eso vengo, a por ellas.

Otro periodista le informó de que el general Coronel estaba arriba y Galarza no hizo comentarios.

Habló del proceso Berenguer ma-

nifestando que había salido de su jurisdicción por haber pasado el sumario al fuero de Guerra.

A las seis y quince el señor Galarza facilitó una nota a los periodistas en la que dice que de una vez para siempre quiere advertir a la prensa que en ningún momento sus procedimientos han carecido de serenidad y que las querellas no se harán sin fundamento y con la aportación de pruebas que esclarezcan los hechos.

El general Coronel en la Presidencia del Consejo

Madrid, 2 m.—A las cinco menos cuarto y antes de que diera comienzo el Consejo de ministros estuvo en la Presidencia el general don Alfredo Coronel, contra el que ha presentado una querrela el fiscal general de la República.

Dijo Coronel a los periodistas que ayer llegó a Madrid y que hoy había estado en Capitanía general, en el Ministerio de la Guerra y ahora iba a saludar al jefe del Gobierno.

Nota oficiosa sobre la rendición de los rebeldes de Funchal

Madrid, 2 m.—El jefe del Gobierno ha recibido un radio del general Carvahero Araujo dándole cuenta de que los jefes rebeldes Freissias, Méndez, Camoens y otros convencidos de la superioridad numérica de las fuerzas del Gobierno se han rendido sin condiciones.

Firma el radio el ministro de Marina.

Como traducen los periódicos de Lisboa la reciente manifestación hostil al general Carmona

Madrid, 2 m.—El periódico «Diario de Lisboa», llegado hoy, publica una noticia dando cuenta de la extraordinaria manifestación que los estudiantes madrileños habían celebrado ante la embajada de Portugal y en la que expresaron su simpatía al general Carmona.

N. de la R.—Como recordarán nuestros lectores, la manifestación a que alude el citado periódico, celebrada por los estudiantes madrileños, fué como protesta por las medidas de represión tomadas por la policía de Lisboa, contra sus colegas lusitanos y durante ella exteriorizaron su desagrado contra el dictador Carmona.

Los suboficiales y sargentos que están en la policía

Madrid, 2 m.—La «Gaceta» publica un decreto disponiendo el cese de todos los suboficiales y sargentos que la Dictadura ingresó en la policía, mediante examen.

Cese de militares

Madrid, 2 m.—Se ha dispuesto el cese en el Ejército del capitán duque de Hornachuelos y del coronel Patiño.

La banda de Alabarderos

Madrid, 2 m.—Se ha dispuesto asimismo que la banda de Alabarderos pase a depender de la Capitanía general de Madrid.

Millán Astray a Inválidos

Madrid, 4 m.—Esta noche se ha rumoreado en los centros militares que el general Millán Astray ha ingresado en el cuerpo de Inválidos.

Provincias

Nota oficiosa sobre la reunión de autoridades en Barcelona

Barcelona, 2 m.—En la Generalidad facilitaron una nota oficiosa sobre la reunión que han celebrado las autoridades.

cienda e Instrucción Pública, acompañados de Unamuno, visitaron la sociedad El Sitio.

Prieto pronunció un discurso dando cuenta de la reconstrucción de la Hacienda nacional y dijo que el Gobierno firmemente realizará una obra de justicia.

El ministro de Instrucción Pública habló del problema catalán y hizo un canto a la espiritualidad de Cataluña.

Unamuno dijo que se sentía viejo y débil, pero que podía morir tranquilo, porque había visto a España libre de la monarquía.

Ultima hora No se ha sublevado la quinta bandera de la Legión

Todo se redujo a un alboroto de 50 legionarios

Madrid, 5 m.—A media noche ha circulado el rumor en Madrid y Barcelona de que en el campamento de Dar Riffien, en Ceuta, se había sublevado la quinta bandera de la Legión.

El general Sanjurjo ha quitado importancia a la noticia, pues solo se trata de que un grupo de 50 legionarios durante la madrugada alborotaron, obligando a la guardia a disparar.

Por el mal estado del hilo telegráfico no se ha dado cuenta de lo ocurrido en sus justos términos.

El incendio de anoche

El incendio ocurrido ayer tarde, a última hora, en los almacenes que la entidad Gasteir Hermanos, Yermo y Compañía, de maquinaria agrícola, tiene instalada en el barrio de Las Margaritas, revistió caracteres de siniestro y cundió gran alarma en el vecindario en los primeros momentos.

La causa del siniestro fué el haberse incendiado un paquete de hilo de atar gavillas, que acababan de descargar varios obreros que traían de la estación de los ferrocarriles. Acaso la casualidad de una chispa desprendida de un cigarrillo, produciría el incendio.

De las cuatrocientas cargas de hilos ya referidas fueron pasto de las llamas más de trescientas cincuenta.

También fué destruida la parte destinada a almacén y estropeadas muchas máquinas de labranza allí guardadas.

Las pérdidas se calculan en treinta mil pesetas.

El establecimiento se hallaba asegurado.

La realidad en este incendio viene a darnos la razón en lo que decimos en nuestro entrefilet. El señor Moraga nada hizo, ni nada supo, ni pudo hacer para poder extinguir el fuego, a pesar del asesoramiento del arquitecto señor Sáez Santa María, por lo que hubo que avisar al señor Gollonet, que consiguió sofocar el incendio a los cinco minutos de llegar.

Desde los primeros momentos se personó en el lugar del suceso el concejal del distrito señor Hidalgo Cabrera.

Automovilistas

Grandes descuentos en
CUBIERTAS Y CÁMARAS

Automóviles **Studebaker**

Gran Capitán, 26. Teléf. 1444
CÓRDOBA

Una aclaración muy justa

Nos visita nuestro querido amigo y correligionario don Pablo Troyano Moraga, concejal de este Ayuntamiento, el cual nos manifiesta que ha sido sorprendido con la lectura de un entrefilet en nuestro número de anoche, en el que se le alude muy directamente.

Nos hace constar el señor Troyano que no ha hecho la menor gestión, ni la hará, para que un amigo suyo pueda obtener algunas representaciones de ayuntamientos de la provincia.

En cuanto a la acusación que le hacemos de haberse erigido en jefe de la «checa», le complace mucho la metáfora.

Como estamos convencidos que la hombría del señor Troyano es buena prenda de esta afirmación, no tenemos el menor inconveniente en rectificar el concepto que le ha desagradado.

Queda complacido nuestro buen amigo.

Noticiario

Centro Obrero Republicano

Se invita a todos los afiliados a este Centro asistan a la junta general ordinaria hoy domingo, a las diez de la noche, para tratar asuntos de gran interés.

Farmacias de guardia

Las farmacias de guardia hoy son:
Don Angel Avilés Marín, Claudio Marcelo, 8.

Don Enrique Villegas Montesinos, Almagra, 30.

Don Manuel Villegas Laguna, Gondomar, 8.

Don Luis Jurado López, San Fernando, 97.

Doña Carmen Carrilero Vaca, Angel Saavedra, 1.

Agrupación Radical Socialista

Se convoca a junta general extraordinaria el lunes, día 4 de los corrientes, a las nueve y media de la noche, con el objeto de elegir vicepresidente y tratar de varios asuntos de interés.

Domicilio social, Plaza de Séneca, 26
El secretario, José Camacho.

Mundanas

Ayer tuvimos el gusto de saludar en nuestra Redacción, al ilustre catedrático de la Universidad Central, don Manuel Hilario Ayuso.

Hotel MESA

(Antes Hotel Central)

CABRA (Córdoba)

JOSE AGGEO SANCHEZ

Clinica Veterinaria

SUEROS Y VACUNAS

POZOBLANCO (Córdoba)

La República española y la casa

Radio Hesperia

La conmemoración de su advenimiento con el

nuevo sistema de ventas a plazos

El célebre y bien ponderado receptor PHILIPS 2511, con altavoz, a plazos de 47 pesetas mensuales.

El nuevo y selectivo receptor 2531 PHILIPS, con altavoz, pesetas 725 al contado.

Todos los modelos de receptores y altavoces se venden a plazos, en condiciones especiales y ventajosísimas.

Infórmese en la casa

Radio Hesperia - Málaga, 4

CÓRDOBA

“Las toses,”

No siempre se tose por que se está constipado y si vamos a analizar las diferentes causas de el por qué se tose; se observará que la tos más corriente es provocada en un acto de ironía. La vanidad origina mucha tos. Quién en asuntos amorosos es un castigador siempre que pasa una niña por su lado, guiña el ojo y tose.

Los hombres de negocios que se creen absolutos y sin competidores, también suelen toser; pero sobre esto último a Sombreros Padilla Crespo no hay quién le tosa, porque sombreros Padilla Crespo sabe toser y estornudar y para demostración allá va un ejemplo.

Sombreros plumas más ligeros que un vilano, clase extra, a todos los precios. Los de paja para vestir desde 2'95 pesetas. Los de jipi viruta y de paja chicos y anchos de ala, desde una peseta. La acreditadísima «Gorra Sirep» soy exclusivo en Córdoba; en coloridos estéticos y precios no tiene rival. Arreglo los sombreros por muy viejos que estén, y por si esto fuese poco a todo el cliente que me compre un sombrero de paja le limpio gratis el que tenga viejo del año pasado, pues aun que esté muy tostado del sol se le dejará blanco completamente. Vea una muestra expuesta en los escaparates de Sombreros Padilla Crespo, plaza de Cánovas (Tendillas). Teléfono 2845. Córdoba.

CLÍNICA JOSÉ SUÁREZ

Diplomado del Hospital de San Juan de Dios de Madrid.

PIEL, SÍFILIS Y VENÉREO
Diatermia, Rayos ultravioleta

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6.

Calle Claudio Marcelo (Nueva), 17, 1.º Izquierda.

Anuncios económicos

LECTURA A DOMICILIO. Biblioteca Popular Circulante. Catálogo gratis Diego León, 8 (junto a la Librería Luque).

NO TIRE el sombrero por viejo que esté. Sombreros Padilla Crespo los deja nuevos por poco dinero. Plaza de Cánovas (Tendillas). Córdoba.

F. MORA — Sastrería — San Fernando, 52 — Córdoba — Necesita buenas operarias.

SE ARRIENDA local amplio, para talleres o cosa análoga.—Razón: Casa Manolo (Ultramarinos), Puerta del Rincón, 94.

SE ARRIENDA un piso en la finca de Campo de Villa Azul.—Darán razón: Eduardo Lucena, 28.—Córdoba.

TOLDOS.—Se hacen, componen y colocan. Avisos: Establecimiento Tejidos A. Aroca, Espartería y Pedro López.

UN BOTONES hace falta en la oficina del Agente comercial Juan Serrano Olmo.—Maese Luis, 12.—Córdoba.

SE VENDEN dos muestras luminosas, una reja de ventana y varias cosas más.—Razón: San Nicolás, 2 y 4 (Bar Pacc).

SE CEDE dos habitaciones para dos caballeros, Eduardo Dato, 2 y 4, piso segundo derecha. Córdoba.

NECESIT. ama leche fresca, Claudio Marcelo, 14. Córdoba.

TOLDOS.—Se hacen todas clases de cortinas para establecimientos y toldos para patio. Antonio Soto Moreno, Albaronería, Armas 13. Córdoba.

SE VENDE una cama, una mesa de noche, un lavabo, dos cuadros, una mesa de comedor y una percha. Para tratar, calle Mucho Trigo, 35. José Escano.

RADIO OCASION.—El mejor equipo de radio «Telefunken»; receptor «Telefunken» 40 W y altavoz «Arcofon» 5, con el 15 por 100 de descuento.—Garage Victoria. Gran Capitan, 27 y 29.

SE ARRIENDAN dos habitaciones amuebladas con o sin matrimonio o dos caballeros. Razón, José Zorrilla, 9.

SE OFRECE ama de cría con leche fresca para fuera o dentro de la capital. Razón, plaza de las Bulas, 1. Córdoba.

Un mitin sindicalista

Ayer celebróse en el corralón de Regina un importante mitin organizado por la Confederación Regional del Trabajo.

La tribuna era libre. Presidió el compañero Algaba y tomaron parte numerosos trabajadores que examinaron interesantes aspectos del problema de redención del obrerismo. Coincidieron en la apreciación de apoyar la República y oponerse a toda reacción.

A instancias de algunos obreros habló nuestro director señor García Hidalgo, que se hallaba entre la concurrencia y subiendo a la tribuna pronunció un breve discurso, preconizando

do que las distintas agrupaciones obreras desechen el odio de clase y se reúnan en un mismo ideal de justicia y emancipación. Tuvo un recuento emocional para el artista «Shuma».

La falta de espacio nos impidió tratar con más extensión este acto, que se desarrolló dentro del mayor orden.

LA CRUZ DEL CAMPO

(Plaza de las Tendillas)
RESTAURANT — Teléfono 1-7-1-5
Plato del día.—Merluza a la bilbaína.
Ración, 1'50 pesetas.

SOMBRERERIA

RUSI

GONDOMAR, núm. 4

Visite la EXPOSICIÓN de sombreros que esta CASA y le agradecerán sus modelos y precios económicos

SOMBREROS DE PAJA desde 1'00 pesetas en adelante

HAGA PATRIA FOMENTANDO ESTA INDUSTRIA HERIDA YA POR LA ABSURDA CAMPAÑA DE LOS SIN SOMBRERO. Más de diez mil obreros se lo agradecerán a usted

CURAN

La HERNIA

Los renombrados aparatos C. A. BOER. Adoptados por millares de enfermos, realizan cada día prodigios procurando a los HERNIADOS la seguridad, la salud y, según opiniones médicas y las de los mismos HERNIADOS, la curación definitiva, como lo prueban las siguientes cartas de las muchas que diariamente se reciben enalteciendo los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER.

Villarejo de los Olmos, 12 abril 1931. Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico, Pelayo, 60, Barcelona. Muy señor mío: Tengo una verdadera satisfacción en participarle que mi hijo Rafael ha quedado perfectamente curado de la hernia congénita que padeció durante siete años y, en prueba de agradecimiento por el buen resultado de los Aparatos que le ha establecido, le autorizo para que publique la presente. Le reitero las gracias y se repite de usted muy atto. s. s. q. e. s. m. PEDRO PABLO LAZARO. Villarejo de los Olmos (Teruel).

Brea de Tajo, 16 de marzo de 1931. Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico, Pelayo, 60, BARCELONA. Muy Sr. mío: Con sumo gusto le participo que «me encuentro curado de la hernia» que padecía. En cinco meses de usar sus renombrados «Aparatos C. A. BOER» he alcanzado este buen resultado. Quisiera que todos los HERNIADOS se aprovecharan de «la eficacia de su Método», por lo que puede Vd. disponer como guste de este testimonio de su agradecido y s. s., LEONARDO GONZALEZ MARTINEZ, Brea del Tajo (Guadalajara).

Herniado

no pierda usted tiempo. Descuidado o mal cuidado amarga usted su vida y la expone a todo momento. Acuda usted al Método C. A. BOER y volverá a ser un hombre sano. Recibe el eminente ortopédico en:

ECIJA: Martes 5 de Mayo, Fonda Comercio.—LORA DEL RIO: Miércoles 6, Fonda Viuda Terry.—CORDOBA: Jueves 7 Mayo, Hotel Regina.—SEVILLA: Viernes 8, Hotel Paris.—MARCHENA: Sábado 9, Hotel Recreo.—MONTILLA: Domingo 10, Hotel Rosita.—PUENTE GENIL: Lunes 11, Fonda Española.—LUCENA: Martes 12, Fonda Suiza.—PUEBLO DE CORDOBA: Miércoles 13, Hotel Rosales.—BAENA: Sábado 16 de Mayo, Fonda Cordobesa.—C. A. BOER, Especialista Herniario, Pelayo, 60, Barcelona.

GRAN TEATRO

Empresa GUERRERO
Teléfono núm. 2-7-0-0

FUNCIONES PARA HOY DOMINGO 3 DE MAYO DE 1931
CINE SONORO.—SIETE tarde y DIEZ y media de la noche.—Programa: A TODA ORQUESTA, dibujos sonoros animados.—EL REY VAGABUNDO, espectacular opereta «Paramount», filmada toda ella en colores naturales. Protagonistas: Dennis King y Jeannette Mac Donald.—Butaca numerada, 2 pesetas.—Anfiteatro, 0'75.—Paraiso, 0'30.—A las CUATRO de la tarde, Cine popular para los niños.—Programa mudo y sonoro.—A TODA ORQUESTA.—LOS COMPAÑEROS DE MAMPORRO, drama del Oeste, por Tom Tyler.

Teatro Duque de Rivas

Empresa A. Cabrera
TELEFONO núm. 1-7-5-0

HOY DOMINGO 3 DE MAYO DE 1931
Temporada de grandes producciones sonoras.—A las SIETE tarde y DIEZ y media de la noche.—Formidable programa sonoro.—1.º Sinfonía.—2.º EL INCAUTO CANTOR, comedia sonora en una parte.—3.º EL REY DEL JAZZ, maravillosa superproducción sonora, hablada en español y totalmente en castellano. Exito jamás igualado ni superado.—Butaca, 2 pesetas.—Gradas, 0'30.—A las CUATRO y media tarde, Cine Popular.—Programa mudo-sonoro.—1.º VALOR Y NOBLEZA, americana en seis partes.—EL INCAUTO CANTOR.—Butaca, 0'50.—Gradas, 0'10.—Muy pronto: ORIENTE Y OCCIDENTE, totalmente en castellano; y TONTOS DE CAPIROTE.

CINE ALKAZAR-Reyes Católicos, 17

Empresa CINARS.—FUNCIONES PARA HOY DOMINGO 3 DE MAYO TRES SECCIONES.—A las CUATRO y media, Sección Infantil.—Exhibiéndose se cinco grandiosas y colosales películas cómicas.—BUTACA, 0'40.—A las SIETE de la tarde y DIEZ y media de la noche.—MAGAZINE núm. 1.—La película de dibujos, EL LEOPARDO DE MOCHALES.—LOS MISTERIOS DE AFRICA, totalmente hablada en español.—Precio: BUTACA, 1'50.—En breve estreno: EL ANILLO DE BODA.

Los pueblos

Villafranca

Una conferencia

El domingo 26 se celebró una conferencia en el Centro Obrero Republicano de Villafranca.

Hizo uso de la palabra, en primer lugar, el concejal del Ayuntamiento de dicho pueblo don Salvador Ortiz y Ortiz.

A continuación, don Federico Santos Alvarez, directivo de la F. U. E., hizo su gran oratoria sobre el tema grandioso en que España ha triunfado en estos momentos. Hizo un soberbio canto a la República y a la mujer villafranqueña, siendo coronado su discurso con grandes e inenarrables aplausos.

Y don Manuel Pérez Gavilán, directivo también de la F. U. E., sobre la Escuela Rural; haciendo una disertación lucida, que mereció una vez más el aplauso cordial del pueblo, que le admira.

Corresponsal

Villanueva del Duque

Primera sesión del Ayuntamiento socialista

Entre la mayor cordialidad y ante numeroso público, ha celebrado la primera sesión ordinaria este Ayuntamiento, en cuya sesión se trataron ininidad de asuntos importantes para el bien de este vecindario.

Nuestro compañero Ranchal—alcalde presidente—expuso con toda claridad la situación actual del pueblo, tanto en lo que se refiere a la crisis de trabajo existente, como a las con-

diciones de higiene y salubridad de la población completamente deficiente. Se acordó por unanimidad solucionar rápidamente dicha crisis, procurando hacer alcantarillado y arreglo de varias calles, para cuyas obras contribuirían los patronos de la localidad y la empresa de Peñarroya.

Entre los muchos acuerdos que se tomaron, se acordó hacer desaparecer el nombre de las calles que figuran con el nombre de los Borbones y reemplazarlos con los nombres gloriosos de Pablo Iglesias, Jaime Vera, Galán, García Hernández, Ferrer, Giner de los Ríos y otras figuras que se consagraron a los intereses generosos del pueblo.

La Juventud Socialista

Un grupo numeroso de jóvenes que hasta aquí han estado dispersos y sin organizarse, han acudido a este Centro Obrero con el fin de activar los trabajos preparatorios y crear la Juventud Socialista. Les estimulamos y les felicitamos a estos camaradas, que vienen dispuestos a trabajar por el ideal socialista.

Corresponsal

La Carlota

Partido republicano autónomo

Comité local.—Presidente, don Manuel Luque Melero, propietario; vicepresidente, don Luis Bernier Millán, idem; secretario, don Leandro Serrano García, maestro nacional; vocales, don Lorenzo Aguilar Luna, secretario del Juzgado; don Joaquín Gomez Lozano, administrador de Correos; don Rafael Otero Canales, industrial; don Manuel Rojas Rider, propietario; don

Manuel Castellano Jurado, industrial; don Francisco Otero Medel, idem; don Elías Silverio Clérico Medel, idem, y don Francisco Clérico Chofle, idem.

Pidiendo la destitución de un emboscado

Nos dirigimos a quien corresponda pidiendo la destitución del secretario de este pueblo, a quien odian todos los vecinos por los constantes abusos que realizó durante la dictadura, que lo amparaba en sus desmanes.

Es el dueño de una panadería, donde se ha vendido el pan más caro que en todos los pueblos de la provincia y ha realizado enormidades en el reparto de utilidades, favoreciendo de una manera descarada a los caciques upetistas, ensañándose con los pobres labriegos de las colonias.

Corresponsal

La Luisiana

Preparando la fiesta de «El zagal»

El día 27 del actual, por la noche, se reunió la comisión organizadora de expresada fiesta de la sección de La Luisiana, pues su centro principal radica en Ecija, donde tuvo su origen, acordando nombrar presidente a don Juan Casado, encargado de la estafeta de Correos; vicepresidente a don Antonio Sánchez, maestro particular; secretario a don Manuel Luz Cordón, adjunto de la estafeta; y depositario a don Manuel Mantilla, perito agrícola; se convino en que la fiesta se celebre el 17 de mayo y que se adjudiquen a los niños que mayor cultura y aprovechamiento acrediten los siguientes premios: tres premios consistentes cada uno, en un diploma de mérito y cinco obras literarias de los mejores autores; cinco premios en medallas de mérito y cinco obras literarias; diez en cinco obras literarias y quince en cuentos ilustrados y pequeñas obras de ciencia y en general libros suel-

tos de cuentos, obras de ciencia y literatura para los que acrediten algún aprovechamiento y saber leer y escribir en proporción de que el saldo de gastos por compra de libros sea igual al de los ingresos que se obtengan en metálico por las donaciones que se hagan para tan simpática y cultural fiesta en honor de la juventud. Se acordó con tiempo suficiente se pida el permiso correspondiente a las autoridades y su apoyo material, así como que por la alcaldía se invite a los maestros para que concurren al acto con los niños de las escuelas y al vecindario en general. Que estos acuerdos se comuniquen a don Manuel Figueroa, ilustre ecijano y presidente honorario de la fiesta; a Don Bartolomé Caballero, elocuente orador y gran admirador de la fiesta; y se les invite para que asistan y actúen de oradores, así como a otros grandes admiradores y oradores ecijanos, y por último se convino en que la fiesta se celebre por el siguiente orden:

Primeramente, un niño hará una alusión a la fiesta y la presentación a los oradores; en segundo lugar, dos niños expondrán cada uno un monólogo de gracia sobre la juventud; después actuarán los oradores y últimamente el exámen de los niños y adjudicación de premios.

Se hizo constar el sentimiento que en la reunión produjo la no asistencia por enfermedad de uno de sus miembros más preciados, don Nicolás de Pineda, a quien deseamos un pronto restablecimiento para ayudar con su valiosa cooperación a esta fiesta cultural en favor de la juventud.

Corresponsal

EL ACEITE HIGADO DE BACALAO

fosforado

EGABRO

dulce y aromático, lo toman los niños como una golosina.

Benamejí

Sociedad de obreros agrícolas

Con la concurrencia de unos quinientos compañeros, se aprobó en esta villa el proyecto de reglamento de una Sociedad de Agricultores.

En la reunión reinó el más perfecto orden, dándose lectura a los estatutos de la Unión General de Trabajadores, que fué acogida con gran entusiasmo.

La comisión organizadora y especialmente don Cristóbal Ramírez Cuenca, iniciador, fué muy felicitada por el éxito logrado.

Se espera que constituido el Comité ejecutivo, empiece a actuar con energía en beneficio del obrero, tan necesitado en la crisis que padece.

Corresponsal

A los elementos consumidores

Llamamos la atención de los elementos consumidores, acerca de la conveniencia de surtirse en aquellos establecimientos cuyos sistemas y prácticas estén inspirados en las novísimas teorías comerciales.

Las orientaciones actuales de los modernos negocios han de estar basadas imperiosamente en el más amplio espíritu cooperativista, debiendo establecer permanentemente en bien de los consumidores las más interesantes y convenientes ofertas, sustentadas en los siguientes principios:

Sólo el beneficio de la clientela. Los precios más económicos y las mercancías de mejor clase.

Las mayores novedades en calidades insuperables.

Precios y clases siempre garantizadas, como las más convenientes.

Los ALMACENES HIERRO ARAGON y las PAÑERIAS INGLESAS, que se inspiran en todo lo anotado, le ruegan su visita, y en beneficio de sus intereses le recomiendan le dedique sus compras.

LIBRERIA 9 v. 11 - CORDOBA

mullos confidenciales? Tenían los rostros fríos, severos. Miraban a Glied con una vaga interrogación en los ojos (le miraban así en el Consejo Económico), y respondían a sus preguntas, primero con un asombro mudo, luego en términos generales, a media voz, a través del humo de los cigarrillos y de una ociosidad reflexiva. Glied no comprendía los términos de que se servían, o sólo entendía nno, que execraba desde hacía tiempo:

«La Oficina de Industria.»

La célula comunista había decidido, en vista del informe de Glied, exigir que la Dirección de la fábrica diera cuenta de sus trabajos a la asamblea general de los obreros. Se decidió no tratarla con miramientos y luego exigir que interviniera la Inspección obrera y campesina. Glied se agotaba estudiando la situación, no creyendo nada de lo que le decían, imponiéndose la ruda tarea de analizar cifras, informes, libros, papeles, pedidos y planes. En los primeros días, sus manos le obedecían mal al principio, se magullaba la lengua a fuerza de mojar su dedo arrugado que tocaba todas las páginas. Se embruteció, su trabajo fué perdido sin que hubiera comprendido nada de este cúmulo de cifras y cuadros. Los técnicos rubios y afeitados respondían untuosamente a sus preguntas y siempre tenían para él en sus ojos una interrogación estupefacta que disimulaba la ironía y el desprecio. Glied era atento con estos técnicos rasurados, tan cuidados de su aseo; les hablaba también a media voz, haciendo preguntas idiotas que llamaban a las sonrisas, atormentando el mismo por otras preguntas que inquietaban a los técnicos, les hacían refugiarse en sus últimas trincheras, les hacían contestar invariablemente.

—La Oficina de la Industria... El Consejo de Economía... El Centro del Cemento... El Consejo de Trabajo y de la Defensa...

Glied seguía desde la ventana el trabajo del Broemsberg, estudiaba los asuntos de la fábrica que los técnicos hubieran debido conocer por sí solos, y calculaba cuánta madera podría transportarse hasta el nuevo año.

Un metro cúbico en media hora. Al día, con dos equipos, 223 metros cúbicos, 600 por mes, 4.800 hasta fin de año. Es poco.

ordenadamente. Sabed que cada hora perdida es, en estos días difíciles para la República, un perjuicio considerable en el frente económico, y de que sólo vosotros seréis responsables. Entonces no podréis lavar ya la infamante mancha que arrojéis sobre el proletariado. ¡Ha conseguido muchas magníficas victorias en los combates para sufrir ahora este borrón! No sois vosotros quienes os habéis entregado a estas manifestaciones. deshonorosas. Son obra de algunas malas cabezas. ¡Conozco a esos intriguantes y perturbadores! Ahí tenéis uno, Juk, que habló antes que yo. Le conozco desde hace mucho tiempo y voy a ordenar que le detengan.

No había acabado aún Bady, cuando Juk, hirsuto, pálido, con los ojos saliéndose de sus órbitas, saltó junto a él, gritando con penetrante voz de perro apaleado.

—¡Eso no es verdad!... ¡No es verdad!... Miente, camaradas... No puedo soportar esto, camaradas...

Manos y cuerpos se unían confusamente, en las primeras filas, ante el presidente del Comité ejecutivo. Un grito de furor cubrió la voz de Juk. La muchedumbre, aullando, osciló, con los brazos extendidos, y parecía que el segundo siguiente sería, junto a la pared, junto a la puerta, de una duración irreparable y salvaje.

—¡Pégale!... ¡Ahórcale!... ¡Cerdo!... ¡Nuestro Juk!... ¡Juk, ¡Juk!... ¡Juk al frente!... ¡Juk! ¡Juk!

El presidente del Comité ejecutivo permanecía inmóvil sobre el escalón superior de la gradería, vestido de cuero negro, con su rostro de bronce, haciendo frente a la multitud aulladora, con los ojos vacíos como agujeros negros. Miraba sin pestañear, y esperaba; unos instantes más, y esta muchedumbre se doblegaría, esta muchedumbre volvería a ser mansa, débil y sumisa.

No tuvo que esperar más. Lujava llegaba. La llama negra de sus cabellos volaba como sus manos aladas. Su aguda voz, inquieta, mojada por una abundante saliva, cortó en seco el clamor animal de la multitud.

—¡Pido la palabra, camaradas! ¡No gritéis más, oíd!

Motivos de la República

La España que acaba de nacer

Vamos a ver si los veinticinco millones de españoles — decíamos pocos días antes del gran plebiscito nacional que votó la República—son dignos de ser ciudadanos o prefieren seguir siendo súbditos.

¡Qué delicia mirar al ayer desde la otra ribera! ¡Qué recóndito júbilo en el alma del ciudadano español! La prueba ha sido formidable y decisiva.

España se puso en pie. El español reclamó su categoría de ciudadano y la obtuvo. ¡Y de qué modo!

España acaba de crear una nueva estética revolucionaria. Como en toda verdadera creación hemos visto esa estética, una vez que se ha realizado la obra. España no ha procedido de acuerdo con tal o cual norma o precedente para hacer su revolución, sino que ha seguido la inspiración del momento.

Se ha producido de acuerdo con las circunstancias, según observaba don José Ortega y Gasset en su «Saludo a la sencillez de la República española».

España ha creado una nueva estética revolucionaria, repetimos. Y ha sustituido un Estado en decadencia y podredumbre, con un Estado que pudiéramos llamar clásico, según la firmeza, vitalidad y funcionamiento que ofrece. Clásico es, según definiciones al margen de la retórica que hacen los retóricos, clásico es lo vivo, lo que responde a su época. Así el Estado republicano ha enterrado el anacronismo de la monarquía y se ha puesto inmediatamente, en hora con el 1931.

Apurando los hechos pudiéramos decir que ha sido el año 1931 el que ha buscado a sus hombres; que toda una época—la nuestra—ha gravitado sobre esta conciencia española que en una buena mañana, la mañana del 12 de abril de 1931, extendió el brazo sobre la urna electoral y con ademán sencillo e inexorable dictó sentencia de muerte para el poder secular y funesto que simbolizaba el último Borbón.

Ha quedado identificada, como queríamos, la patria con el Estado.

¿Qué consistencia le vemos al nuevo

Estado español? ¿Qué peligros para su vida?

El cambio radical que acaba de operarse en España nos dice bien claramente con qué prontitud se derroca un Estado. Por lo demás ninguna fórmula estatal, por buena que sea, puede considerarse definitiva. Siendo esto así, pecaría de cándido quien considerase al nuevo Estado español perfecto e invulnerable.

Pero más insigne tontería sería pretender que lo que puede amenazarle al nuevo Estado es un peligro de restauración monárquica. Se transforman los pueblos para avanzar en su destino, pero no para retroceder. Es ley natural y todo intento contra ella produce el efecto contrario. Ejemplo: la dictadura impuesta por el Borbón absolutista precipitó—precipitó solamente, porque el hecho había de llegar más pronto o más tarde—el advenimiento de la República.

Sépanlo las clases conservadoras del país: un intento de restaurar la monarquía, traería de un salto el comunismo. Y no es que a nosotros nos asuste el comunismo. Nos asusta que tengamos que ir a él de una manera frenética y desbordada, si alguien pretende cegar los cauces que ha abierto la República para que el hombre español pueda aspirar al disfrute de las fórmulas estatales más avanzadas. La monarquía era como un murallón opuesto a la corriente de nuestro destino. Desaparecido el obstáculo, prosiga la corriente de la vida española fiel a las leyes naturales que le irán trazando el curso.

Más que el peligro de fuera, el comunista—y ya hemos dicho en qué forma lo consideramos nosotros peligro—nos ha de preocupar y ocupar la solución pronta de uno de los problemas más urgentes y serios con que se ha encontrado la República española: el regionalismo.

Esperamos comprensión de una y otra parte. Ni el estúpido y humillante centralismo que hemos venido padeciendo ni el alegre reparto con que pudieran pretender alzarse los que quizás no han pensado en los peligros que supone atomizar un Estado que acaba de surgir. En definitiva, nosotros somos opuestos a toda tendencia fronteriza de división y subdivisión. El destino de la humanidad no es ese, sino todo lo contrario. Tal es, en definitiva, nuestro pensar, pero más aún en las actuales circunstancias. Ahora bien: España es el conjunto de sus regiones. Decía Anatole France que su estilo era sencillo, pero con la sencillez de la luz, que está formada por los siete colores del iris; nosotros

pensamos que el nuevo estilo de España—de esta admirable y sencilla República española—ha de estar integrado por el color de las regiones, y que éstas han de afirmar su personalidad precisamente para robustecer la gran unidad nacional.

Y ahora, como en los trances solemnes, unos momentos de silencio. Volvemos a la ciudad de retorno de unos días de campo. Aún traen nuestras pupilas el rojo de los pañuelos aldeanos; aún venimos deslumbrados por el milagro de la naturaleza que se asociaba en su plenitud al otro milagro, el de la ciudadanía, fundiendo así en lo cósmico este gran drama colectivo que España acaba de vivir. Os aseguro que nunca la tierra y el cielo de España nos han parecido más nuestros; os aseguro que he sentido la emoción que aprieta el pecho y quema los ojos, viendo flotar, allá en el tejado de la casucha perdida en el último rincón de la montaña, la bandera de esta España que nos acaba de nacer.

Angel Lázaro.

(Prohibida la reproducción).

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo

Reyes Católicos - CÓRDOBA - Teléfono 2-6-0-6

Bodegas Manzanara

Vinos finos de Montilla, Moriles y Coñac

FÁBRICA DE ANISADOS

Teléfono 2558

Córdoba

ALMACÉN DE MUEBLES DE TODAS CLASES

CAMAS DE HIERRO Y DE BRONCE,
DORADAS Y NIQUELADAS. ESPECIALIDAD EN SOMMIERS DE HIERRO EN TODAS LAS MEDIDAS

JUAN ANDÚJAR

Gutiérrez de los Ríos, 23 (esquina a Pedro López)

TELÉFONO NÚMERO 29-62

Imprenta de POLITICA

Maese Luis, 22 :: :: Teléfono 2786

La multitud se estremeció y refluyó hacia la calzada. Luego afluyó, maciza, hasta chocar con la gradería.

—¡Lujava! ¡Habla, Lujava, camarada!... Va a justarles las cuentas a todos... ¡Duro, camarada!

Los cabellos de Lujava estaban en pleno vuelo. Todo su rostro no era más que ángulos huesudos (las mejillas, la nariz, el mentón). Sus ojos respiraban: tan pronto se iluminaban, en su profundidad, como brillaban bajos las pestañas en puntos inflamados.

—¿Por qué, ¡maldita sea!, hacéis estas cosas, camaradas? El hacha a la cintura, y en marcha; trajes y calzados empujan hacia el bosque. Claro que hablo en broma; pero he aquí lo que hay. Dentro de una hora nos ponemos en camino; id al Consejo de los Sindicatos. En este momento están cargando los víveres en los carros. El Comité del Partido ha encargado al camarada Juk del avituallamiento. Todo el personal del Servicio de Bosques tendrá lo suyo... ¡En fila y en marcha, con armonía!

La muchedumbre se agitó sobre la gradería llena de gritos y murmullos. Lujava, con los brazos extendidos, saltó a la acera.

La multitud seguía la calle y volvía hacia el muelle. Bady y Lujava se miraban, a la puerta del Consejo Económico. El primero dijo:

—He informado ya a las autoridades superiores, a su debido tiempo, de tu absurdo modo de apretar los tornillos a los burgueses. Hace falta poner término a esas pillerías, querido camarada. ¿Quién te ha autorizado para echar abajo, sin decisión del Ejecutivo, el Servicio de Bosques? Informaré de ello a los organismos de la región y sabré colocarte en tu sitio.

Lujava sonreía, con los ojos entornados: relámpagos temblorosos y reidores volaban, bajo las pestañas, en el fondo de sus ojos.

—¡Bu-ró-cra-ta!

Sus miradas vibrantes volvieron a cruzarse. Luego se separaron, tirando cada uno de ellos por distinto camino.

2.—CON PASO FIRME

Desde las ventanas de la Dirección de la fábrica, en lo alto, se veía el Club de la Internacional Comunista (donde por el día no había más que jóvenes pertenecientes a las Juventudes comunistas, con los brazos y las piernas desnudos, en calzoncillos, haciendo gimnasia). Y más allá, en las lejanías aéreas, en el elevado cráter de la montaña, surgiendo del fondo invisible del embudo, hasta la cima más alta, a 800 metros de altura, el Broemsberg con los rieles tendidos como cuerdas. Arriba, abajo, encontrándose y cruzándose, aproximándose y alejándose, dos vagonetas marchaban suavemente. Eran pequeñas, vistas desde lejos, parecidas a tortugas, deslizándose suavemente, en un vuelo sereno, sobre los rieles; cinco minutos para llegar a lo alto, cinco minutos para descender, y las vagonetas se encontraban cada cuarto de hora, la una subiendo vacía, bajando repleta la otra, cargada de madera cortada dispuesta en forma de cubo regular. Veíase a las ruedas de la transmisión eléctrica blandir sus volantes en inclinaciones y cruces variados. Desde la cima a la transmisión eléctrica, por la pendiente del monte, camiones y carros llegaban por un camino recientemente trazado. Más lejos, en las cortas de madera, los obreros del Servicio de Bosques y de la fábrica dirigían el trabajo del Broemsberg.

Glieb, delegado por los obreros, pasaba días enteros en la Dirección de la fábrica. Había allí técnicos enviados por el Consejo de Economía que no entendían nada de las cosas de la fábrica. Después de un año de estancia en la ciudad, estudiaban todavía el complejo mecanismo de la economía local. Eran atildados, con un aseo meticuloso que les hacía parecer fríos; usaban corbatas pequeñas, iban todos ellos afeitados a la inglesa, eran rubios e imposibles de distinguir unos de otros. Costaba trabajo darse cuenta de lo que hacían detrás de sus mesas de roble. ¿Por qué hablaban en voz baja? ¿Por qué susurraban mur-